

◇本报记者 贾宝丽

今年一季度，小基金公司格外显山露水。这不仅表现在一些小基金公司管理规模的突飞猛进上，还体现在小基金公司份额净值的快速增长上。统计显示，一季度净值增长排名前20位的偏股型基金当中，规模在10亿份以下的基金占了一半之多。与此同时，有不少小规模基金公司在人才引进、投资流程优化、客户服务、渠道合作等层面都进行了较大力度的投入。业内人士认为，在未来几年，随着整个基金业的快速发展，一些小规模基金公司有望异军突起，基金业现有市场格局将会再度发生变化。

## 迷你基金 数量急剧减少

一个值得注意的现象是，今年一季度，在偏股型基金整体遭遇净赎回的状态下，大多数小基金的规模却出现爆发性增长，这使得迷你基金数量急剧减少。

根据wind资讯提供的数据显示，截至2006年12月31日，不包括货币型和短债型基金在内，基金份额在5亿份以下的基金个数有77只，其中，在2亿份以下的多达35只，1亿份以下的18只。而截至2007年一季度末的最新数据显示，基金份额在5亿份以下的基金个数已经降至54只，其中，2亿份以下基金有18只，1亿份以下的仅剩下5只。

这意味着大多数小基金规模在今年一季度得到实质性增长。这其中有个别基金是在一季度通过拆分进行持续营销使规模出现大幅增长，比如融通蓝筹成长、富国天惠精选等基金，份额环比增长都在20倍以上；但大多数基金的份额还是自然增长，这其中比较突出的有新世纪优选分红、国联安德盛精选，截至一季度末，其规模都超过10亿份，而2006年末的时候这些基金规模都还不足1亿份。

随着小基金份额大幅增长，小基金公司整体资产管理规模也水涨船高。统计显示，2006年末的时候，资产管理规模在30亿元以下的基金公司有15家，这15家基金公司平均管理的资产规模为13.18亿元；截至2007年3月31日时，资产管理规模在30亿元以下的基金公司个数剩下10家，平均管理资产规模为13.4亿元。

如果以30亿元这个业内普遍认可的基金公司存货线为准的话，可以说国内56家基金公司当中，有85%的公司已经不再为温饱问题发愁，而是进入了拼业绩、拼品牌、拼服务的阶段。

## 突飞猛进 小基金公司挑战基金业格局



张大伟 制图

## 小基金 跑出大业绩

而业绩的快速增长应该说是今年一季度小规模基金最值得可圈可点的地方。今年一季度，偏股型基金整体业绩出现巨大分化，表现最好的基金净值增长率超过60%，最差的还不足3%。数据显示，一季度业绩排名靠前基金主要集中在两类基金身上。

一类是指数型基金，像华夏中小板ETF、友邦华泰上证红利ETF、易方达深证100ETF一季度净值增长率都在35%以上；而另外一类就是小规模基金，统计显示，在一季度净值表现最好的前25只基金当中，规模在10亿份以下的基金超过一半还多。

比如长信基金旗下的长信金利趋势、长信增利动态策略基金，还有光大保德信红利、金鹰成份股优选、东方精选、万家公用事业、巨田基础行业、天治核心成长、兴业趋势基金等在一季度的表现都十分抢眼。

小基金业绩增长较快一方面是由于小规模基金比较适合今年的震荡行情，而最主要的原因还是多数基金公司深刻认识到业绩增长对于基金公司长远发展的重大意义，所以很多小公司都进一步加大了人才培养、引进的力度，对投资流程也进行了优化。



## 大力投入 谋求发展

在国内基金业发展的过程当中，小基金公司的发展问题一直备受市场关注。可以看到，小基金公司形成的原因一方面是因为多数小基金公司成立的时间都在2004年左右，成立后，市场一路下滑，造成基金发行市场的萧条，制约了基金公司规模的壮大；另一方面也是由于部分小基金公司的股东背景不是太强，对基金公司在渠道、投研方面支持的力度有限。

但一个可喜的现象是，这种先天造成的基金公司规模分化正在被市场逐步改变。今年一季度，随着整个基金发行市场的火爆，一些小基金公司新发基金首发规模都接近100亿，这使得多家小基金公司轻松一跃就跨进“百亿基金公司”的大门，与大基金公司有了同台竞争的机会。

除了依靠新发基金之外，多数小规模基金公司在公司人才的培养引进、投研流程优化等方面都进行了较大力度的投入。据了解，天弘基金公司就在去年对其整个管理层进行了大换血，其现有管理层，包括总经理、投资总监、督察长等都是通过市场化方式引入。公司新任投资总监童国林到位后对公司整个投资研究流程进行了重新梳理，制定了严格的投资流程和绩效考核机制，公司旗下唯一一只基金天弘精选最近一个月净值增长率达到15.55%，进步速度非常之快。

光大保德信基金公司总经理傅德修在接受记者采访时也表示，公司去年对整个投资流程进行了优化，从原来侧重于定量模型的分析到现在定性与定量研究同时并重，同时，公司还加强了研究人员的配备。而光大保德信旗下的3只偏股型基金自去年以来业绩增长出现齐头并进之势，尤其是光大保德信红利基金自今年年初以来净值增长率已经达到66.07%。

## 走业绩 促成长之路

可以看出，“以业绩促成长”已经成为多数小规模基金公司管理层的共识。

长信基金公司总经理叶烨此前在接受记者采访时表示，公司目前不会过于看重发行规模，会根据实际管理能力控制基金规模。他说：“目前这个市场有些浮躁，对于基金公司而言，最重要的事情就是能够静下心来专心把业绩做好，为持有人赚取稳定的回报，只要基金的业绩能够长期保持，规模的壮大应该是早晚的事情”。

兴业基金投资总监杜昌勇在接受记者采访时就说：“业绩是最好的品牌”。兴业基金旗下已有3只偏股型基金，从2004年到2006年，一年发行一只。资料显示，2005年11月成立的兴业趋势基金、2006年9月成立的兴业全球视野基金自成立以来净值增长分别达到287.21%、124.44%。公司市场部人士表示，业绩的优异表现让公司旗下产品逐渐得到渠道和客户的认可。统计显示，截至今年一季度末，兴业旗下管理基金资产规模已经超过70亿元，几乎全部依靠自然增长。

某基金公司管理层人士对记者说：“事实上，受到国内资本市场发展的制约，目前开放式基金可以投资的标的非常有限，所以基金公司之间投资能力的差异并不是十分明显。随着股指期货等其他金融衍生产品的逐步出现，这种差异才会真正体现出来。因此，无论对于大基金公司，还是小基金公司来说，如何增强公司的核心竞争力才是未来制胜的关键。而基金公司的核心竞争力则主要集中在投研团队的协作能力、投资绩效、风控体系的完备等方面”。

事实上，我们从上投摩根、广发等基金公司发展的历程也可以看到，业绩对于公司的发展、公司品牌提升的作用是十分巨大的。但对于基金公司而言，如何把业绩做好虽然很重要，但如何能够让良好的业绩长期保持可能才是更值得考虑的问题。